



短兵相接 新华社发

美国总统竞选辩论第三场 奥巴马拿下“决胜盘”

罗姆尼甚至在许多问题上对其观点同意

美国总统选举候选人第三场、也是最后一场辩论于当地时间22日晚在美国佛罗里达州博卡拉顿的林恩大学举行。美国总统、民主党候选人奥巴马同共和党候选人罗姆尼就美国在世界的角色、中东局势和反恐政策、阿富汗战争、对伊朗动武红线以及如何应对中国的崛起等问题展开了辩论。

总的来看，奥巴马在此次辩论中采取了强力猛攻的策略，力图发挥他在外交政策上的优势，以显示他是更合格的“总司令”。而以往一贯在外交政策上说狠话的罗姆尼却变得相对温和，甚至在许多问题上对奥巴马的观点表示同意。

分析人士认为，在第三场辩论中，奥巴马比罗姆尼发挥得更出色，拿下了“决胜盘”。

奥巴马强力反击罗姆尼

在辩论中，奥巴马从一开始就对罗姆尼发起了猛攻。他称罗姆尼外交政策的议题可谓涉及地图上的每个地方，指责罗姆尼提出了一系列“错误和鲁莽”的政策，并且前后不一。作为回应，罗姆尼指责奥巴马未能维护美国的利益和价值观，认为他的外交政策导致美国在世界影响力减弱。

两人在美国国防政策上也进行了激烈交锋。罗姆尼称奥巴马的政策削弱了美国军事力量，造成目前美国军舰数量比1917年以来任何时候都少。毫不示弱的奥巴马对此予以强力回击。他略带讽刺地反驳道：“我们还减少了马匹和刺刀的数量呢，因为我们的军队性质已发生变化。”奥巴马强调，问题不在于美国军舰的数量，而在于美国的军事能力。

罗姆尼还在辩论中攻击奥巴马上台后采取的政策导致美国和最亲密盟友以色列关系出现裂痕。他的证据是，奥巴马在担任总统后访问了埃及等数个伊斯兰国家却未去以色列。对此，奥巴马回击说，在上次大选时，作为总统候选人的他曾访问过以色列，这和罗姆尼一样。

两人对外政策大同小异

但是，正如在本场辩论开始前权威人士所分析的那样，尽管两人在语气、风格，或者细节上存在分歧，但实际上两人外交政策的实质并无大的差异。

比如在伊朗核问题上，两人在辩论中虽然相互攻击，但实际上都赞同使用制裁手段，同时都表示如有必要将使用军事手段阻止伊朗获取核武器。

在叙利亚问题上，虽然罗姆尼表示同意向叙利亚反对派提供重型武器，但在主

持人西弗提出“是否支持在叙利亚划出禁飞区”的问题时，两人都表示反对美国直接军事介入叙利亚问题。

此次辩论还有一个有趣现象：虽然是外交政策辩论，但两位总统候选人却频频跑题，就经济问题进行“对掐”。

分析人士认为，由于这是两人在大选前最后一次面对面交锋，再加上外交政策对于大选结果并非决定性因素，因此两人都试图借此机会在大选最重要的经济问题上攻击对方。

民调显示奥巴马占上风

美国媒体普遍认为，奥巴马在外交政策辩论上采取攻势，并且占得优势。辩论结束后，美国有线电视新闻网的民调显示48%的受访者认为奥巴马在此次辩论中获胜，40%的受访者认为罗姆尼获胜。而哥伦比亚广播公司的民调显示差距更大：53%的人认为奥巴马获胜，而认为罗姆尼获胜的仅占23%。

从整场辩论来看，奥巴马显得自信甚至咄咄逼人，而罗姆尼显得温和并似乎有意在避开奥巴马的锋芒。

分析人士认为，奥巴马试图借助自己在外交政策上的优势，对罗姆尼发起猛攻，以在选民中树立自己言出必行、坚定维护美国利益的形象。

据新华社电



开场前，先和夫人秀恩爱

[特写] “终极之辩”充满幽默 奥巴马讥讽罗姆尼 你这是“进口”冷战时 外交政策

22日晚登场的奥巴马与罗姆尼的“终极之辩”虽然没有出现上一场被媒体称为类似“斗鸡”的激烈场面，但两位候选人在貌似“一团和气”的气氛中完成了一次“软刀子杀人”的交锋，90分钟的辩论中充满各种幽默与冷幽默，为一场看似波澜不惊的辩论平添了几分趣味。

►80年代来电

在当晚的辩论中，由于外交事务对奥巴马来说已得心应手，在整场辩论中他显得胸有成竹，已不像第一场辩论时那样无精打采，甚至不时会爆出机智的幽默。

在抨击罗姆尼将俄罗斯视为美国最大的地缘政治敌人时，奥巴马讽刺罗姆尼想重回冷战时代，并幽默地说“80年代来电，要求回到他们的外交政策上去”。

“罗姆尼州长，我很高兴你承认基地组织是最大的威胁，因为几个星期以前，当你被问到美国面临的最大的地缘政治威胁是什么，你说是俄罗斯，而不是基地组织。”奥巴马说：“80年代，他们现在打电话要求回到他们的外交政策上去，因为，冷战已经过去20年了。”

奥巴马接着说：“但是，州长，当涉及我们的外交政策，你看起来希望‘进口’80年代的外交政策，就像进口50年代的社会政策和20年代的经济政策。”

►马匹和刺刀

罗姆尼批评奥巴马削减军事预算，称美国海军拥有的舰艇现在比1917年以来任何时候都要小，空军规模也比1947年成立以来的任何时候都要小。

对此，奥巴马幽默地回应说：“州长，我们还减少了马和刺刀的数量呢，因为我们的军队性质已经改变。我们拥有叫做‘航母’的东西，飞机可以降落在上面；我们拥有能够潜入水下的东西，叫做核潜艇。”

他还补充说，问题不在于军舰数量有多少，而在于我们的军事能力。

奥巴马的一席话让现场被严格要求“安静”的观众也忍不住大笑起来。

►杀来杀去解决烂摊子

罗姆尼在辩论中大方地祝贺奥巴马政府击毙了拉丹并追捕基地组织头目。不过他补充说我们不能凭借杀来杀去解决这个烂摊子，我们现在看到的情形是，我们曾经对这个地区抱有的希望出现了相当大的倒退。

奥巴马则表示，自己当初下令抓捕拉丹时，罗姆尼曾说过不值得上天入地去抓（拉丹）一个人，但他已经决定这事值得“上天入地”。

►我是底特律的儿子

奥巴马在辩论中抨击在美国汽车业遭遇金融危机面临破产需要政府救助时，罗姆尼曾经扬言让底特律破产，他讽刺说，幸亏美国汽车业没有听取罗姆尼的忠告，否则美国现在要从中国进口汽车了。

罗姆尼一听明显很不高兴，他大声说：“我是底特律的儿子，我出生在底特律，我的爸爸是一家汽车公司的负责人，我喜欢美国汽车，我绝不会做任何伤害美国汽车业的事。”

罗姆尼解释，自己的意思是让那些濒临破产的汽车企业通过破产管理，摆脱债务负担，然后东山再起，在这个过程中，他们可以得到政府的帮助。

罗姆尼的一番话引起了整场辩论最长的一次短兵相接，奥巴马质疑罗姆尼的原话并不是如此，罗姆尼则坚持说过这样的话，双方你来我往十几个来回，最后彼此都要求查看原始记录。

中新